

AL COMPOSTELANO

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Número suelto: 15 céntos.

Publicado por la tarde

Año XXI

Oficinas: Huelmo, 34

Santiago, jueves 17 de octubre de 1940

Teléfono número 1327

N.º 6.186

INSISTIENDO SOBRE LA LEY DE TASAS

Ha sido ya publicado el Reglamento que desarrolla y particulariza las normas saludables y trascendentes de la Ley que acaba de crear las Fiscalías de Tasas. Destacamos, nuevamente, la justicia que prima que acucia al Gobierno en la normalización de este problema del abastecimiento: faltaban aún muchos días para agotar el plazo de un mes señalado como tope en la Ley para la preparación del Reglamento. Rítmico acelerado en legislar sobre la cuestión que es anticipo de la firmeza del propósito y de la rapidez en el obrar — inflexible y justo — que ha de seguir inmediatamente. Y con estos caracteres unido otro, decisivo: el acierto. El Reglamento es lo más opuesto a una improvisación: es una articulación meditada, cuidadosa y sagaz donde todos los derechos legítimos aparecen consagrados con plenitud de garantías; pero en el que no quedan portillos abiertos para la burla de la ley.

El instrumento legal está, pues, a punto. Los órganos encargados de hacerlo eficaz — las Fiscalías de Tasas — se hallan prestas a actuar. Esta es la hora de la colaboración de todos. Entra en juego la labor actual y pasiva de cada español: la hora de impedir las ocultaciones y los precios abusivos denunciando cuantas extralimitaciones se conozcan y rechazando la complicidad delictiva de todo comprador a precio superior a las tasas.

No se olvide — lo hemos repetido hasta la saciedad — que la victoria sobre el mal que la Ley viene a atacar, depende, primordialmente, de los mismos particulares. Y para ellos será, en definitiva, los beneficios que de la acción emprendida han de resultar. Si otros móviles más nobles no nos impulsasen a la acción — y para la inmensa mayoría de los españoles, los hay — esta razón menuda del propio egoísmo sería suficiente para convertir a todas las personas honradas en soldados para esta ofensiva, inexorable y decisiva, contra el «straperlismo» y las otras especies de robo del pan y el vivir de los españoles.

Comunicados de guerra

EL ALEMÁN

Berlín 16.—Comunicado del Alto Mando del Ejército alemán: «Incapaz de atacar de día los objetivos militares o de importancia económica para la marcha de la guerra, en Alemania, la aviación británica ha proseguido sus bombardeos nocturnos de objetivos no militares, especialmente contra la población civil alemana. En Averbach, en la zona de la frontera, todavía, casas de vejeles y granjas de labradores. En el mismo caso, fueron víctimas de los bombardeos ingleses en Alemania central y occidental. Se deploran entre la población nuevos muertos y heridos. Por esta razón se ha procedido a un sensible aumento en los ataques llevados por la aviación alemana contra los objetivos de importancia militar en Inglaterra del Sur y del centro, especialmente contra la ciudad de Londres, en acciones de represalia. Potentes formaciones de aviones de combate ligeros han volado de día, sin dificultad, sobre Inglaterra del Sur, protegidas por las escuadrillas de caza, y han arrojado sus bombas de grueso calibre sobre la capital británica. Por la noche, tales ataques fueron amplificadas con la intervención de unidades de combate pesadas. Fueron especialmente dirigidos contra las fábricas de armamento, vías de comunicación e instalaciones de utilidad pública, así como contra las instalaciones portuarias de las dos riberas del Támesis, objeto de bombardeos en masa con bombas de mayor calibre. Las fuertes explosiones ocasionadas en el centro de la ciudad, en ambas orillas del Támesis, y los violentos incendios producidos entre la desembocadura del río y los «Docks Victoria» eran visibles perfectamente en los vuelos de regreso, desde la costa de la Mancha. A pesar de que los cazas británicos han

evitado establecer contacto con nuestros aviones, han sido obligados a ello en numerosos casos por nuestras formaciones de cazas.

La Marina y la Aviación han proseguido sin encontrar obstáculos, la colocación de minas en los puertos y aguas territoriales británicas. Sobre la costa de la Mancha la artillería naval ha forzado a varias embarcaciones enemigas a cambiar de ruta, por su tiro bien dirigido.

En los combates aéreos de ayer, el enemigo ha perdido 32 cazas y otros 5 aviones derribados por la D.C.A. y otro por la artillería naval. El total se eleva, por lo tanto, a 38 aviones. Siete aparatos alemanes no han regresado a su base. Un submarino ha hundido a 5 navíos mercantes armados enemigos, con un desplazamiento total, aproximado, de 31 000 toneladas. Entre ellos figuraban un gran buque petrolero. Otro submarino ha torpedeado un navío de 5 800 toneladas, con lo cual el resultado total obtenido por dicho submarino en este cruceo es de 31 545 toneladas hundidas.

EL ITALIANO

Cuartel General de las fuerzas armadas italianas.—Comunicado número 131. Día 16 de octubre de 1940:

«La noche pasada, el sumergible italiano «Totti», en misión por el Mediterráneo central, divisó un submarino inglés de la clase «Perceps», a que atacó certeramente con sus cañones, entablando un violento combate a corta distancia, durante el cual nuestro sumergible cañoneó, y ametralló al enemigo, hasta que, gracias a un movimiento rápido, adoptó una posición favorable y le torpedeó. La unidad enemiga, alcanzada de lleno, se hundió verticalmente de popa. Nuestro sumergible no ha sufrido ninguna pérdida entre la tripulación y solamente ha experimentado daños sin importancia en la superestructura ligera. Los sumergibles ingleses de la clase «Perceps», tipo oceánico, desplazan 1 500 toneladas en la superficie y 2 000 sumergidos, y van provistos de 8 bombas lanzatorpedos, 1 cañón de 102 milímetros y 2 ametralladoras.

En el África septentrional nuestra aviación, a pesar de las malas condiciones atmosféricas, bombardeó los aeródromos enemigos de Bir Lkenaya, El Dab y Mogeid, Assaba, Maate, Bagurh, Fuka y Bir Abu, así como pabellones enemigos en Marsa Matruh, alcanzando todos los objetivos, a pesar de las intensas reacciones antiaéreas. Todos nuestros aviones han regresado a sus bases.

El enemigo ha renovado sus incursiones aéreas sobre Bardin, Sollun, Derna y Bir Sofof, al Sureste de Sidi el Barram, causando en total un muerto y cinco heridos. Otras incursiones aéreas nocturnas sobre Bengasi, no produjeron víctimas, pero sí daños notables en las casas y han hundido una canoa automóvil en el puerto.

En la zona de Ijarabub, uno de nuestros aviones de caza ha destruido un aparato enemigo tipo «Lynx».

EL INGLÉS

Londres, 16.—El Ministerio del Aire comunica:

«Durante la pasada noche la fuerza principal de nuestra aviación aérea se concentró sobre las bases navales enemigas de Kiel y Hamburgo, donde fueron lanzadas grandes cantidades de bombas pesadas contra los buques y muelles. Otras escuadrillas de bombardeo atacaron las instalaciones petrolíferas de Gelsenkirchen, Magdeburgo, Alzenbergen y dos depósitos situados en las inmediaciones de Kiel. También fueron bombardeadas las estaciones de mercancías de Schwerte, Krefeld y otras, así como los nudos ferroviarios de Nordhausen y Halle, que resultaron destruidos. Varios grupos de aviones que, a causa del mal tiempo, no pudieron atacar sus objetivos, atacaron diversas instalaciones industriales, fábricas de municiones y construcciones aeronáuticas y centrales eléctricas. Al mismo tiempo se continuó la ofensiva contra los puertos de la Mancha y las baterías costeras del Cabo Gris Nez. Todos nuestros aparatos regresaron sin novedad a sus bases.»

DRAMA Y MISTERIO DE LA ESPÍA H. 21

En este día gris, de neblina sutil y melancólica, se me clava tenazmente en el alma el aniversario. Quizás porque el ambiente es propicio al recuerdo. Quizás porque, ante él, la evocación de tantos relatos, leídos o escuchados, se hace realidad en la ficción de una hora. Casi todos los relatos que desgranar el rosario inacabable de sus cuentas, visión de misterio y de leyenda.

15 de Octubre de 1917. Asomo tímido del alba sobre el campo recién despertado de Vincennes. Temblor en la mano y en el alma de aquel oficial que manda el piquete de ejecución de Margarita Zelle, la Mata Hari de los carteles teatrales, la espía H. 21 del Consejo de Guerra. El mismo sable de la voz de mando, no se levanta decidido y recto, con la propia convicción de su empuje. Porque en el oído del oficial aun resuena el sereno *Quam vos vobis* con que recibe la acusada la llegada del momento irremediable y el *Allez* entero y vibrante con que ahora mismo prolongó el estampido de los fusiles. Pero con mucha más fuerza aún aquel momento de rápido desfallecimiento, cuando el pañuelo de la monja que la acompañaba le pareció demasiado grosero para recoger sus lágrimas involuntarias.

¿Sabe el oficial si Margarita Zelle que recogió los aplausos enloquecidos de París, es la espía H. 21 que tanto daño causó a su patria en guerra? ¿Conoce el íntimo drama de una historia en la que danzan — ignora con qué motivo — los celos de la amante del Conde Chasy? ¿Por qué Ana Witig denunció a su camarada fraterna? Ana era la amante del Conde. Por este oficial francés, ella, alemana de origen, traicionó a su patria y se puso decididamente al servicio del enemigo. Pero el Conde la abandonó por Mata Hari. Y es precisamente la abandonada quien denuncia a la rival con fortuna.

Y aquel telegrama del espionaje alemán remitido a Madrid e interceptado por Francia. ¿Cómo era posible una torpeza así en la maravillosa organización germánica? La Patria justifica todo, y la necesidad de salvarla se agarra a todos los procedimientos. Pueden ser crueles. Pero... *C'est la guerre.*

El epiflogo fatal interrumpió los pensamientos del oficial. Los disparos de los fusiles rubricaron una vida y una historia. Pero no consiguieron enterrarla del todo. Porque al revuelo de la tumba cerrada siguieron los comentarios apasionados, y las defensas vibrantes. La inocencia de la ejecutada fué bandera de combate en muchos escritores. Y la historia siguió anudando el hilo de su drama a través de los personajes que intervinieron en ella.

31 de Diciembre de 1927. Diez años y pico del fusilamiento, Ana Witig celebra una fastuosa despedida de año. El último de sus amantes paga todos sus caprichos, porque Ana Witig está todavía en el esplendor de su belleza, aunque al rodar de los años y los excesos dejan hondamente marcada la huella de su paso. En medio de la alegría de la fiesta, un telegrama urgente viene a anunciarle el derrumbamiento económico de su amante. Disimula, porque aun se halla en presencia de sus invitados. Pero cuando marcha al último, penetra en su habitación y se suicida.

¿Cuál fué la verdadera causa de su acción? ¿Era que todavía le danzaba en el alma el remordimiento de haber delatado a una inocente? ¿Era porque ante el fracaso del último peldaño a que estaba asida su vida comprendió la inutilidad de su vivir, siempre en lucha la esperanza y el desencanto?

Mis preguntas se diluyen en la tarde gris y la neblina las envuelve y se marcha con ellas. A mí me basta con que queden clavadas en el filo de mi curiosidad y mi recuerdo. Para la que murió no sé si inocente o culpable. Para el oficial que sintió la palidez de lo irremediable, ante el latigazo de los fusiles que enfriaron la tibieza caliente en que se envolvía el gabán de pieles de la bailarina.

RAMÓN F. FERNANDEZ.

Octubre, 17 de 1940.

La importante aportación de los católicos alemanes a la Iglesia Española

Berlín, 16.—La colecta de objetos de culto organizada por los católicos alemanes con destino a las iglesias españolas, constituye una de las aportaciones extranjeras más importantes para los templos saqueados por los rojos. Comprende cerca de cien clases diferentes de donativos, entre ellos casaca, paños de altar, grandes candelabros, badajos, estandartes, mitras, cálices, custodias, imágenes, retablos.

Emocionante relato del hundimiento de un submarino

Roma, 16.—El enviado especial de la Agencia Stefani comunica detalles sobre la forma en que se produjo el hundimiento del submarino inglés «Pérsen», por el submarino italiano «Totti», mencionado en el comunicado de esta mañana.

El submarino italiano navegaba por la superficie, cuando a media noche, percibió a la unidad enemiga a más de una milla de distancia, la cual por su parte, había descubierto igualmente la presencia del submarino italiano. Este se encontraba en posición peligrosa. Mediante una rápida maniobra quedó enfundado con la proa al submarino británico. Se aproximaron mutuamente hasta quedar a una distancia de tan solo 80 metros. En este momento el submarino abrió fuego con su cañón, y los ingleses respondieron. Los disparos de la ametralladora italiana fueron seguidos por gritos de los marineros ingleses, que se encontraban en el puente del navío y resultaron alcanzados. El submarino enemigo se alejó unos doscientos metros y cuando intentaba una inmersión rápida fué alcanzado por un proyectil de cañón, e inmediatamente después por un torpedo. Pudo verse como levantaba la proa sobre la

superficie y se hundía violentamente.

El submarino italiano se mantuvo algún tiempo en el mismo lugar, y después continuó su ruta ya que ningún socorro podía prestar a los tripulantes del submarino inglés.

MUJERES SESAGENARIAS JUGANDO A LOS PROHIBIDOS

Barcelona, 16.—Diecinueve mujeres sesagenarias y un hombre de 58 años han sido puestos a disposición del juzgado de guardia por haberse sorprendido jugando a los prohibidos, en un piso de la calle de San Gil. La policía se incautó de varias barajas y alguna cantidad de dinero. La más joven de las mujeres detenidas, todas ellas vestidas con elegancia, tiene 64 años.

LA UVA DE ALMERÍA

Madrid.—Por el Ministerio de la Gobernación se ha publicado la siguiente Orden:

«Las circunstancias actuales han impedido a la provincia de Almería exportar la cosecha de uvas que constituye su principal fuente de riqueza. Y con objeto de contribuir a que el consumo interior y absorva dicho producto y evitar así la angustiosa situación económica que en otro caso se originaría, este Ministerio ha dispuesto: Que a partir de la publicación de la presente orden en el *Boletín Oficial del Estado* en todos los hoteles, restaurantes y establecimientos similares españoles, y mientras dure la temporada, sea obligatorio servir en el postre uvas de Almería, por lo menos en una comida cada día de la semana.

Por los Gobernadores civiles se vigilará el cumplimiento de esta disposición.

Dios guarde a V.E. muchos años. Madrid, 15 de octubre de 1940.—Firmado: *Serrano Suñer*.

La anterior orden, cuyo cumplimiento no representa sacrifi-

cio alguno y que aunque así fuera, estaríamos en el deber de aceptarlo hasta con satisfacción, responde al verdadero concepto de hermandad que tiene que existir entre todas las provincias españolas. Representa el auxilio que estamos obligados a realizar unos para otros y en este caso a favor de la producción de una provincia de España, cuya riqueza principal consiste en la exportación de las sabrosas uvas, exportación que este año no se puede efectuar por la guerra. Esa producción uvera, es preciso por ello, que se destine al consumo nacional y todos los españoles, como tiene ya sucedido con la naranja, saborearán ese fruto que tanta y tan buenas condiciones alimenticias reúne para el organismo humano. Por eso decimos antes que el consumo de la uva de Almería no representa sacrificio alguno sino por el contrario provecho y satisfacción para el consumidor.

Además debemos tener presente que la economía agrícola en la provincia de Almería fué durante mucho tiempo castigada durante el dominio rojo, salvándose solamente la vid, siendo la uva, casi la única fuente de ingreso con que cuentan aquellos agricultores.

Hay que hacer resaltar que ya Auxilio Social por su parte ha tomado el acuerdo de adquirir mensualmente quinientas mil pesetas de uva con destino a sus comedores de toda España.

Es pues, un deber de todos los españoles apoyar lo señalado en el Orden de Gobernación, cooperando a resolver ese problema que la falta de exportación originó en la zona de aquella provincia hermana.

TRABAJADOR

La Delegación Provincial de Subsidios Familiares regula el cumplimiento de la Ley, ampara tu derecho y lo hará reconocer, si se te niega. Reclama ante ella.

La capital de Inglaterra es un inmenso mar de incendios

Berlín, 16.—Los pilotos alemanes declaran que Londres es un inmenso mar de incendios, cuyas llamas se ven a 80 y 100 kilómetros de distancia. Al Norte de los muelles Victoria los aviones de reconocimiento han observado cinco fuegos extensísimos que devoran los almacenes y depósitos más importantes, y en el centro de la ciudad se han visto otros grandes incendios que no podrán ser sofocados en mucho tiempo. Lo mismo ocurre en la desembocadura del Támesis.

Los bombardeos sobre las instalaciones del puerto tienen especial importancia, ya que en él se encuentran los depósitos de viveres de Londres, que tienen enormes provisiones.

La rebaja de tipo de intereses del Banco de España

Madrid, 16.—Se ha puesto en vigor la rebaja del tipo de intereses del Banco de España. Como consecuencia de esta medida, las cuentas de crédito con garantía de valores industriales, que devengaban el 5 por 100, se reducen al 4,25 por 100; los créditos comerciales con garantía de mercancías, que pagaban antes el 5 por 100, se rebajan al 4,50 por 100, y los créditos con garantía provisional, antes el 6 por 100, se fijan en el 4,75 por 100.

CUPON DE CIEGOS

En el sorteo correspondiente al día de ayer, resultó premiado el número 54.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santiago

Se pone en conocimiento de los señores Propietarios que tengan fincas ocupadas por inquilinos que disfrutan el pago de alquileres, que desde el día 17 del mes corriente pueden pasar a cobrar en horas de oficina los correspondientes a mayo, junio y julio.

Santiago, 15 de octubre de 1940. V.º B.º: El Presidente, *J. Bartolomé*, El Secretario, *J. Carreira*.

LAS FRONTERAS DE LOS CONTINENTES

La inmensa mayoría de los conflictos armados que se producen entre las naciones tienen como causa inmediata una reivindicación de territorios.

Ya al comienzo de la Historia, cuando el hombre adquiere el concepto de lo propio, se inicia la lucha y vence el más fuerte, porque sólo la fuerza podía entonces dar motivo a una proyección hacia fuera. Organizado el clan por necesidad biológica, sigue siendo la fuerza, al multiplicarse, el único factor de la delimitación de lo propio. Y así, bajo el mismo principio y ante idéntico imperativo, nace la tribu.

Pero el hombre va perdiendo, poco a poco, su carácter de nómada, va adquiriendo sentido de reverencia hacia lo propio, de amor a lo suyo, y se establece en los lugares en donde esos sentimientos se iniciaron. Y es cuando lo conquistado en la lucha pasa a formar las organizaciones artificiales de las naciones. Mas, al dibujarse la redondez de la tierra, era necesaria otra organización superior, que pudiera llegar un día a aglutinar toda la diversidad. Y fueron creados los Continentes.

En aquellas organizaciones primitivas, nacidas del instinto de conservación, solo una fuerza, la del músculo, jugaba un papel. En las naciones como creaciones artificiales, se han tenido en cuenta otras fuerzas convencionales, llamadas indistintamente económicas, geográficas o políticas. En aras de ese grandioso artificio, fueron trazadas las fronteras de las naciones, cien veces, o mil, no sin que para cada rectificación se pudiera eludir un conflicto. Hasta hoy sólo conocemos las guerras motivadas por estas rectificaciones.

¿Y las fronteras de los Continentes? ¿Cómo se han trazado, quién las ha aceptado? Porque si las naciones fueron delimitadas ponderando factores falsos y no pasa un año sin una guerra por rectificar tal o cual frontera, es de prever que ocurrirá lo mismo con los Continentes a quienes se les han determinado sus límites con aquellas tres falsedades y una cuarta falsedad mayor que las otras juntas: la del tiempo en la Historia.

Ahora que parece queda resuelto para muchos años el peligro de las discusiones territoriales, sería conveniente dar comienzo a la labor de preparar minuciosamente las fronteras de los Continentes. De esto nos ocuparemos otro día.

R. Fraguas Saavedra.

González Marín, recitará para nuestra ciudad

Ayer en EL COMPOSTELANO hemos leído la noticia de que González Marín se presentará una vez más al público santiagués con un recital de poesías el día 22 del actual, en el escenario del veterano Teatro Principal, la sala más caracterizada del Arte en sus aspectos literarios y cinematográficos.

Tal noticia nos depara una justificada satisfacción, habida cuenta que un espectáculo como éste es algo que sólo un esfuerzo económico puede montar. Y no porque González Marín ponga exigencias invencibles a sus contratos, pero es el caso que hay personas que, aun con un motivo interesado, saben desligarse del beneficio económico, ofreciéndonos la novedad artística de una noche de vibración del espíritu, como desprendimiento plausible y frenda de sus atenciones para el público que sabe comprender el esfuerzo que realiza, a fin de que el Principal no pierda la importancia de que goza hace muchos años.

En este sentido, merece todos nuestros plácemes la Empresa de Principal que anima el celo de su representante don Manuel Remuñán, verdadero embajador, digámoslo así, de todas las manifestaciones artísticas que en forma de espectáculo, tienen lugar de una manera ininterrumpida en el Principal. Y también el viejo santiagués, prestigio de empresarios, el señor Fraga Pe-

LA COMERCIAL presenta un surtido completo en artículos de Dibujo.—Rúa Nueva, 1

PRINCIPAL La pantalla de las obras maestras

HOY Y MAÑANA

HA DESAPARECIDO UN HOMBRE



Sensacional tema y novelesco ambiente. Estreno 1940. HABLADA EN ESPAÑOL

nedo, que no olvida a la ciudad nativa, siendo su constante preocupación el público de su pueblo y el coliseo que de día en día cobra más interés por su selecta pantalla y afamada escena.

González Marin es el gran recitador español que mantiene con su inimitable estilo de decir la poesía, la importancia, belleza y emoción, de la producción de nuestros mejores poetas. Es el «cantor» de una esencia poética que a su calor expresivo, sugiere al auditorio, obligándole a soñar.

Auténtica realidad de la vibración exquisita de la poesía, en este artista vemos al genio que no vive las calamidades terrenas, sino que su alma se eleva hacia lo sublime y al verse ante el auditorio, va dejando en los cerebros estrofas de una sugestiva belleza que hace vivir al espíritu con la ilusión de lo hermoso...

Tiene el don de cautivar, de hacer olvidar a quien le escucha el recinto de su convivencia. Y de adaptar al público a un ambiente de musas, porque el ser humano conserva un sentido dormido de poesía, y el recitador de voz suave y gesto dulce, de voz en otros aspectos enérgica y vigorosa además, es quien ha de despertar aquel sentido. Porque para ello posee el influjo de su vivísima emoción, a través de la interpretación de las poesías.

Indudablemente, Santiago puede considerarse de enorabuena. El día 22 del actual será una fecha simbólica de Arte en el Principal.

Y no quisiéramos que alguien interpretase a propaganda estas líneas, que tal descabellado criterio sería tanto como restar valorización al festival. Pero hay que escribir así de la fiesta emotiva que se nos presenta. Porque González Marin es una atracción que merece los ditirámicos comentarios periodísticos.

Español de raigambre artística, eterno viajero de la poesía no sólo por nuestra Patria, sino también en el extranjero, González Marin se dejó oír en América en nombre de la España que venía al comunismo, y ha sido un soldado más del Caudillo que tuvo la virtud de ganar batallas en las conciencias de los pusilánimes, consiguiendo con la emoción de sus recitales atraerse la simpatía y el apoyo de compatriotas que se pusieron en espíritu al lado de la Santa Cruzada.

En aquel entonces, González Marin, huido del terror malagueño, huérfano del calor de la auténtica Patria, fué el patriota que columbró con meridiana clarividencia su acción. Y recorriendo los teatros americanos, exponiéndose a burlas y a posibles atentados, tuvo un gesto. De morir si le tocaba el turno con una estrofa en la boca y una sonrisa para la Patria que iba reconquistando en el espíritu de los hermanos de habla.

Luego, de retorno a España, es el recitador de la victoria. El que nos presenta las poesías de esta generación de soldados que hacen versos cara a la muerte.

Y, que él, con su inimitable estilo, sabe elevarlos al pedestal de la fama.

Porque en González Marin hay también el poeta que completa con su decir la galanura, la expresión y el colorido de la misma composición que le ocupa.

Bienvenido sea el día 22 en Santiago. Y que este pueblo, de por sí tan culto y participe de emociones del espíritu, tenga para el ilustre artista sus cálidas ovaciones.

Y que la Empresa Fraga continúe deparándonos estos y otros magníficos espectáculos.

FLORIDOR.

Comandancia Militar de Santiago de Compostela

Los señores Jefes y Oficiales residentes en la demarcación de esta Plaza, cualquiera que sea la situación militar en que se encuentren (disponibles, forzosos, retirados, licenciados, convalécientes, reempazos por enfermedad o heridos etc.) deberán presentarse a partir del día de hoy de 10 a 13 y de 16 a 19 en la Secretaría de esta Comandancia Militar.

Santiago, 17 octubre de 1940 — El Coronel Comandante Militar. De orden de S. S., El Teniente Secretario.

EL MISIONERO

El Misionero es el recio y auténtico paladín de Cristo. Lo anuncia con su palabra sencilla que no sabe de las seducciones y de las insidias de los falsos profetas. Es el héroe que trabaja, lucha y se sacrifica en los lejanos campos de misión y que hace cuando muere más hermosa y atrayente la Religión que de Cristo toma su nombre.

Ejemplos de fecundo heroísmo misionero florecen en todas las latitudes, hoy como ayer como siempre. En una región lejana e inhóspita tres misioneros ven reducidos sus recursos hasta el extremo; sólo los sostiene la oración ante el Santísimo Sacramento, huesped divino constantemente expuesto en su misérrima choza.

Un día reciben carta de su Obispo que les induce a abandonar la localidad ya que no tiene con que socorrerlos. Conternados quedaron los tres religiosos: antes de contestar al Superior abrieron las puertecillas del Tabernáculo; oraron ante la presencia del divino compañero ya acto seguido redactaron esta constatación: «Sin carta nos afilge, pero no nos descorazona. Bien sabemos cuanto se preocupa por nuestra misión y por eso mismo por nosotros ni siquiera hacernos a la idea de abandonar estos queridos neófitos, estos numerosos catecúmenos nuestros. Confiamos en que todavía pueda V. S. seguir mandándonos las hostias, las hostias y el vino para el Santo Sacrificio; aparte ese alimento que nos consuele y fortalezca, sólo pedimos esto: que nos permita continuar aquí en nuestra misión. El pescado del lago bastará para alimentarnos y la piel de los animales nos servirá de vestido. Por favor, déjenos en nuestro puesto no nos imponga el abandonarlo.»

Estos tres misioneros más tarde fueron excelentes Obispos y lo están siendo todavía. Hechos como estos se repiten en todas las misiones y a todas horas. Ellos rivalizan en los sacri-

Pervivencia de Tirso Corbacho

MIENTRAS las almas sigan teniendo este contacto íntimo y su presencia sea entre nosotros muchísimo más que palabras y que versos y que puros recuerdos de anécdotas y pasajes escabrosos; en tanto su intuición al fondo de las más diversas manifestaciones de nuestro diario sentir frente a los hechos; por el tiempo en que de nuestros sueños sea el hilo continuado el que nos lo muestra: nosotros sus amigos, casi hermanos, hablaremos de pervivencia de Tirso Corbacho.

Debiera ser como fué para otros su elogio fúnebre una endecha in memoriam. Pero como existe la presencia del cadáver en ciertos humanos, estaba presente en el amigo, por profundamente elevado en efecto; la vida indestructible en el llorado. Se nos antoja que está aquí todavía, y asimismo es, —cantamos la supervivencia de los muertos y no a los difuntos— con su afabilidad y su corazón siempre aprestado a la expansión amigable y buena.

Nos unían tantos lazos de fraternal compartir cosas, que la memoria se resiste a dar relieve a hechos y a momentos: las clínicas de quirúrgica, las aulas de teoría, la licenciatura, los hospitales en que todo fué bien ajeno y de ideal, las mutuas amistades y sentimientos y desvelos y deseos. Para el corazón ha sido una muerte parcial pretendiendo destruir lo que no la teme: el afecto que no conoce fronteras ni términos.

El octubre que se me llevó otros cariños y trozos de mi mismo se lo lleva, cuando Santiago de Compostela se empapa de lluvia o de niebla fina y el sol está aterido y enfermo de otoño y no le puede dar el calor que tenemos que poner los que nos sentimos en luto para que el ambiente tenga el temple que queremos para el sollozo.

De cada uno que nos deja, pierden los soportales valor; lo pierde el azul del cielo, los toldos nubosos de esas tardes en que toda tristeza es agua. Y los nuevos horizontes que a cada uno se nos abren semejan más estrechos y faltos de vida. Los paisajes necesitan amigos que nos ayuden a verlos con su sugerencia o con su presencia real o no. Por ello se dijo que el mayor castigo para un humano radica en el hecho de morir solo.

Solo en la confusión mental de conceptos y de palabras y de la vida que nos toma de juguete acude lo realmente importante del valle; lo dijo Rosalía Castro con una de sus mejores y más felices ideas de cristiana, y es maravillosamente cierto que tan solo cuando el mundo nos deja, es cuando miramos con ansia al Cielo. Para la pervivencia de hoy me conforto mirando al Alto y procurando rezar en mi desorden. Hoy sobre los atáides y las flores y las aulas universitarias, por tantos momentos vividos en la intimidad y en la comunión espiritual, por su presencia en la hora pretérita y en la de hoy, las lágrimas de sus amigos, y en el aire universitario de Compostela, dejemos que el viento de octubre se lleve las estrofas que no conocen tiempos ni estaciones ni momentos psicológicos: Santa María Madre de Dios. Ruega por nosotros los pecadores, ahora y en la hora de nuestra muerte. Así sea.

Fernando LANDEIRA.

Octubre de 1940.—17.

fieles y renunciaciones que se imponen día por día y para siempre, con tal de poder ganar nuevas almas para Dios.

Católicos todos, católicos de Santiago, correspondamos con nuestra generosidad a generosidad tan grande. E. Día Mundial de la Propagación de la Fe nos da ocasión para ello.

†

D. O. M.

Todas las Misas de hora y media hora que mañana día 18 se celebran en la Capilla General de Animas, lo mismo que la Exposición del Santísimo a las ocho y cuarto de la noche en la iglesia de Santa María Salomé, se aplicarán por el eterno descanso de la señora

Doña Jesusa de la Riva Junquera Viuda de Navarrete

que falleció el día 18 de octubre del año 1935

Sus hijos, suplican y agradecerán a las personas piadosas y de su amistad la asistencia a alguno de dichos sufragios.

Santiago, 17 de octubre de 1940.

NOTICIAS

Ha presentado la renuncia de su cargo el profesor de la Escuela de Música de la Sociedad Económica de Amigos del País, nuestro buen amigo el compositor y notable pianista don Antonio García Giménez.

Salió para Madrid el catedrático de aquella Universidad Central, don Ricardo Montequí y Díaz de Plaza, apreciado amigo nuestro.

Continúa; encamado, efecto de la enfermedad que desde hace días le aqueja nuestro apreciado amigo el acreditado industrial santiagués don Antonio Iglesias Fernández, al que deseamos rápido restablecimiento.

Después de larga estancia en su casa de Ribadesella (Asturias) retornó anoche a Compostela nuestro distinguido amigo el competente abogado don Manuel Fernández Ladreda, quien hoy se puso al frente de su despacho en el Juzgado municipal de este término.

En la sesión de sobremesa de «Unión Radio Galicia» dió hoy una conferencia acerca de la obra misionera el profesor del Seminario don Manuel Rey Martínez.

En el Hospital provincial de Pontevedra ha fallecido la vecina de Redondela, Generosa Pérez Casas que hace unos días había entrado en el benéfico establecimiento con fractura de un brazo, causada a consecuencia de accidente casual. La fallecida era de edad avanzada.

Por la Dirección general de primera enseñanza se ha destinado a los maestros de esta provin-

cia que a continuación se indican para prestar sus servicios en la de León, estando las credenciales correspondientes en poder de la sección administrativa, a disposición de los interesados, por ignorarse su actual residencia.

Doña Manuela C. Díaz Rivero, don Pedro A. Sánchez Moratinos, don Cipriano Villar Bretal, don José Pedreira N., don José Gómez Díez, don Manuel Vérez Chao, don José A. Varela Regueiro, don Emilio Santamarinas Mourillo, don César Rodríguez Fernández, don Tomás Serantes García, don Fernando Arza Fernández, don Gerardo Torreira López y don Luis Cantero Orejas.

Se advierte a los precedentes señores que el plazo de posesión es de diez días naturales a contar de esta fecha.

Cargada de años y de bondades rindió su alma al Todopoderoso, después de recibir con gran fervor todos los auxilios de la Divina Gracia, la respetable señora doña Engracia Refojo Echeverría, viuda de Harguindey.

La noticia de su muerte, al ser conocida, produjo hondo pesar en todos los sectores de la población, en donde gozaba de general aprecio, por sus bondades, la distinguida dama Especialmente en la calle de Sar, en donde tenía su residencia la difunta fué sentida como su fallecimiento, pues las clases menesterosas de a él y de lugares cercanos tenían en doña Engracia una verdadera madre, siempre dispuesta a socorrerlas con mano pródiga.

Al registrar hoy la triste nueva queremos hacer llegar nuestro pésame más sentido a todos los familiares de la muerta y de un modo singular a nuestros queridos amigos don Enrique y don José, hijos de la extinta.

Como preparación para el día Universal de la Propagación de la Fe, se celebrará en la Basílica un solemne Triduo Misionero durante los días 18, 19 y 20 del mes actual, a las seis y media de la tarde, consistente en Exposición, Santo Rosario, Sermón, Bendición y Reserva.

El día 18 predica el R. P. Luis Herrera, S. J.; el 19 el R. P. Bernardino Lago, Franciscano, y el día 20 don Miguel Javart, beneficiado de la S. I. Catedral.

¡Católicos compostelanos: todos a la Catedral!

La Comisión de subsidio al combatiente ha impuesto sanciones por un total de 10 000 pesetas a varios industriales de esta plaza, por no dar el sello correspondiente.

Registráronse hoy los nacimientos de María Teresa Vieites Dono y Sabiniano Antelo Gíao.

Dispúsose que para cubrir con el personal de la escala complementaria de cualquier arma las vacantes existentes en los batallones de Trabajadores, cuya relación se indica, cursarán obligatoriamente papeletas de petición de destinos todos los comandantes y todos los capitanes de la escala complementaria de Infantería, Caballería, Artillería e Ingenieros, que no se hallen desti-

LA PANTALLA DE LOS ÉXITOS

HOY Y MAÑANA

Éxito incomparable de la bellísima SIMONE SIMON en la formidable superproducción 1940

ATA DE SEÑORITAS

EN ESPAÑOL

Con HERBERT MARSHALL y RUTH CHATTERTON

Estreno del NOTICARIO FOX con los sucesos mundiales de máxima resonancia.

nados en esta fecha por orden ministerial, y los que cesen en su destino con arreglo a la Orden del 8 del corriente.

Se designa para el mando de la división 93 al coronel de Infantería, Mohamed Ben Mizzian.

La Sala de Gobierno de la Audiencia de La Coruña acordó señalar los días 3, 4 y 5 de noviembre para estero y arreglo de las Salas de Justicia. Así, pues, en dichos días no funcionarán los Tribunales.

Como habíamos anunciado, esta mañana a las once y en el templo parroquial de San Miguel dos Agros verificóse el funeral de entierro en sufragio del alma del joven teniente médico don Tirso Corbacho Vázquez, de 28 años de edad, que asistieron gran número de sus amistades.

Por la tarde tuvo efecto el acto de conducir los restos del extinto a la necrópolis de Boisaca.

El gran número de personas que tomó parte en la fúnebre comitiva puso de manifiesto el aprecio en que se tenía el finado y a sus familiares.

El Cero lo presidia el párroco don Bernardo Louro.

La presidencia del duelo estaba integrada por el profesor del Seminario don Modesto Anido el confesor de la Catedral don Manuel Bravo Saavedra. El contador de obras don Perfecto Fontán y los hermanos del extinto, siguiendo otro de jefes y oficiales del Regimiento de Infantería número 71, a los que seguía numerosas personas de todas las clases sociales.

A todos los deudos del malogrado Tirso reiteramos el pésame.

Después de pasar unos días en nuestra ciudad regresaron a La Coruña el director de aquel Instituto don José Sánchez Mosquera, su hermana Rosalía y su hermano político el doctor don Domingo Andrade.

De destrozos en la mano derecha, con la pérdida de tres dedos, ingresó en el Gran Hospital Marqués de Tejes País, de 23 años, soltera, vecina de Serres, en Muros.

El accidente ocurrió en una fábrica de conservas.

Ordenóse el cese de secretario local del SEU de Pontevedra del camarada Joaquín Segura Marcos y se nombra para sustituirle al camarada Eduardo González Martí.

Murió en el Hospital de La Coruña José Ceide Martínez, vecino de Vioño, que anteaer ingresara en dicho establecimiento, por habersele declarado el tétanos en una herida que se produjo en el campo, herida cuyo cuidado había abandonado.

Por infringir el Reglamento de Armas y explosivos multó el señor Gobernador civil con 250 pesetas a José Carreira Pampín, de Arzúa.

Noticia el ayudante de Marina de Santa Marta de Ortigueira, que a la altura de la Estaca de Vares apareció el cadáver de un hombre, que por su estado de descomposición no pudo ser identificado.

Al caerse del balcón de una casa en Bao (Peares), la vecina

Consuelo Gómez Laso, de 66 años, sufrió heridas graves, a consecuencia de las cua es murió después de haber ingresado en el Hospital.

Lo recaudado en esta ciudad por Arbitrios municipales, ascendió en el día de ayer a la cantidad de 2.802 85 pesetas.

Delegación de Prensa y Propaganda del S. E. U.

Por el Excmo. Sr. Ministro de Educación Nacional, fué recibido el Jefe del Distrito Universitario de Santiago, al que felicitó efusivamente por el brillante triunfo obtenido por sus atletas en los primeros torneos nacionales de Atletismo y Natación del S. E. U.

El Jefe de nuestro Distrito Universitario celebró una extensa conferencia con el Ministro Secretario del Partido, camarada Guerrero del Castillo, el cual mostró sobremedura interés por todo lo que intimamente atañe al eficaz desenvolvimiento del S. E. U. de Santiago.

Al través de estas columnas damos las más anheladas gracias a la violinista señorita M.ª Luisa Valdeá y a su padre don Luis Valdeá, por el desinteresado gesto que han tenido al brindarnos su gentil aportación personal a la última emisión radiofónica de este Sindicato Español Universitario.

Estudio y Acción. ¡¡Arriba España!!

REPORTAJE DEPORTIVO

Ante el «Racing» - «Compostela»

Se asegura reiteradamente que el informador periodístico para dar mayor realidad a su trabajo tiene que vivir la noticia. Muy lógico en parte, pero no en cuanto se trata de reseñar el atropello automovilístico del día o la sarta de patos que le propinan a Fulano de Tal, porque vivir esta clase de noticias sería frecuentar muy a menudo el Cuarto de Socorro.

Y admito la lógica de esa insistencia de vivir la noticia, en lo que respecta al reportaje que hoy sirvo a los lectores de EL COMPOSTELANO, a los que ya en otras ocasiones he molestado con mis escritos y tantas veces informado desde el anonimato en calidad de reportero.

Con un fondo que se me antoja humorístico, quise pisar la opinión del público. ¿Cómo? De balcerlo al pie de la letra necesitaba un pedestal y en torno mío a esa masa de gente que llamamos público. Más, como todos contamos con un amigo que para nosotros representa algo más que un colega, consejero mejor dicho, he recurrido a Armando Bulla (?), que las arma bastante bien, muy bien, para jalear el partido «Racing-Compostela» que va a celebrarse en nuestra ciudad el próximo domingo. Es el tipo genuino de la ambigüedad; ignora aconseja la extirpación de la mueca que nos moiste, que aboga por la extracción de la otra lado, por aquello de matar dos pájaros de un tiro. Conoce la perfección la ciencia (si se puede llamarsele) de evitar que el adversario a uno el seis doble en las partidas de dominó.

Accede gustoso a unos minutos de charla, y su impaciencia por decirnos algo, sus impresiones acerca del partido del domingo, se adelanta a nuestras preguntas. —No se haba de otra cosa en las tertulias que no sea para decir que el «Racing-Compostela» va a constituir todo un acontecimiento deportivo. Algo que se preparará a otros encuentros similares.

—¿Tú crees, Armando?

—¡Tanto que vamos a traer

Enseñanzas «GELMIREZ»

GELMIREZ 16, 1.º-SANTIAGO

Primera Enseñanza graduada en tres secciones independientes, más una de Párvulos y otra preparatoria de Ingreso en el Instituto, adheridas respectivamente a la primera y a la última. (Estas dos secciones especiales funcionarán también independientes).

3 SECCIONES INDEPENDIENTES Y 3 MAESTROS NACIONALES

Bachillerato—Reválida e Ingreso Universidad.

Magisterio y Cursillos (anunciadas 5.000 plazas).

Grupo nocturno de cultura general de 7 a 9. (Ambos sexos).

Abierta matrícula durante el mes de octubre.

Academia Menéndez Pelayo

COLEGIO AUTORIZADO

ALGALIA ABAJO, 24, 2.º

PRIMERA ENSEÑANZA—BACHILLERATO

Horas de matrícula: de diez a una y de cuatro a seis

ULTIMAS NOTICIAS

Comunicado italiano

Roma—El comunicado número 133 facilitado por el Estado Mayor italiano señala que una formación aérea bombardeó la isla de Palin y los campos de aterrizaje, causando destrozos observados a simple vista por los aviadores.

El ataque se hizo por sorpresa, destruyéndose gran número de aparatos que estaban en el aeródromo, a los que no se dio tiempo a que se elevaran para defenderse.

En el Mar Egeo nuestra aviación bombardeó un convoy con puesto de buques ingleses.

El británico

Londres—El comunicado facilitado por el Ministerio del Aire dice que en la noche del miércoles al jueves la aviación alemana atacó con intensidad varias regiones del Sur de Inglaterra y en particular la londinense, causando daños de consideración en los barrios de la capital donde fueron destruidas varias casas, ocasionando algunos muertos y heridos.

En otras regiones las bombas ocasionaron diversos incendios que fueron sofocados rápidamente.

Por ahora no se sabe el número concreto de víctimas pero se cree que éstas no son muy numerosas.

En el País de Gales y Sur y Suroeste de Inglaterra los daños ocasionados han sido insignificantes.

En la noche última fueron derribados tres aviones de bombardeo alemanes.

El alemán

Berlín—A pesar del mal tiempo la aviación alemana realizó vuelos sobre diversos puntos de Inglaterra alcanzándose los objetivos propuestos en Londres y poblaciones de la costa.

Varios aparatos británicos pretendieron penetrar en territorio del Reich, no consiguiendo la merced a la actividad de nuestros cazas y de la defensa aérea.

Un aparato británico fué derribado en el territorio de Holanda.

Contra los judíos

Bucarest—Se ha hecho pública una ley en virtud de la cual, los bogados judíos no podrán litigar más que por clientes judíos.

Ministerios anulados

Bucarest—Por otra ley han quedado anulados los ministerios del Aire, Ejército y Armada, que en lo sucesivo tomarán distinta denominación.

Obras públicas en Francia

Vichy—El ministro de Comercio a su regreso de Marsella y Lyon ha hecho unas declaraciones a la prensa en las que manifestó que para mitigar el paro obrero que en la actualidad existe en estas ciudades se emprenderán obras públicas por valor de varios centenares de millones de francos.

La reconstrucción de Ostende

Bruselas—Han comenzado las obras de reconstrucción de la ciudad y puerto de Ostende, las cuales durarán dos años.

Los ataques contra Inglaterra

Berlín—La aviación alemana realizó ataques sobre la ciudad de Londres, alcanzando importantes objetivos.

El puerto de Liverpool fué igualmente bombardeado, ocasionando desperfectos considerables en sus instalaciones.

También las instalaciones portuarias del Támesis sufrieron los efectos de las bombas alemanas, que produjeron incendios.

Prosiguió la colocación de minas en el Canal de la Mancha.

Los aviones británicos pretendieron volar sobre el territorio del Reich, no consiguiendo más que en barrios extremos de ciudades fronterizas, donde no causaron daño alguno en objetivos militares.

Nombramiento de nuevos ministros

Madrid—El Boletín Oficial del Estado publica un decreto por el cual se declara el cese del actual ministro de Asuntos Exteriores, nombrando para sustituirle a don Ramón Serrano Suñer.

Por otro decreto el jefe del Gobierno asume la cartera de Gobernación y encarga del despacho de los asuntos de este Ministerio al subsecretario del mismo.

Otro decreto ordena el cese del ministro de Industria, y nombra para sustituirle a don Demetrio Cerceller Segura.

Telegrama del mariscal Di Bono

Madrid—El ministro de la Gobernación señor Serrano Suñer recibió un telegrama del mariscal Di Bono agradeciendo las atenciones que con él se tuvieron durante su estancia en España.

La Junta de reconstrucción de Madrid

Madrid—Bajo la Presidencia del señor Serrano Suñer, se reunió la Junta de reconstrucción

de Madrid, tomándose importan tes acuerdos.

La recolección de la aceituna

Madrid—En el Boletín Oficial se publica una orden del Ministerio del Trabajo dando normas para la recolección de la próxima cosecha de aceitunas.

Subasta

En la "Agencia García" sita en la planta baja de la casa número cinco de la calle de la Conga, de esta ciudad de Santiago, se venden en pública subasta, la casa número diez de la calle Nueva, con el solar que está a su trasera y cuyo frente da a la Avenida de Rosalía Castro, de esta misma ciudad. Está bien situado, y es de gran porvenir.

Dicha subasta se celebrará con arreglo al tipo y condiciones, que se pondrán de manifiesto momentos antes de iniciarse la subasta que tendrá lugar en la indicada Agencia, el próximo domingo, día veinte de los corrientes, desde las diez hasta las once de la mañana, en que se cerrará definitivamente el acto de subasta.

Venta

Se hace de un edificio en Padrón —antigua residencia de monjas portuguesas— propio para Sanatorio, colegio internado o fábrica.

El edificio tiene una extensión de novecientos metros y es de nueva construcción, y su huerta cerrada tres mil.

Informes: Agencia García, Conga número 4.

Reválida para Señoritas

PREPARACIÓN INTENSIVA

ALGALIA DE ABAJO, 24

PIÑEIRO, Marmolista

Abrió de nuevo su taller en la calle de la Senra número 7, donde presenta una artística colección de trabajos, especialmente para ornamentación de sepulturas.

No deje usted de visitar este estudio.

Dr. Angel Jorge Echeverry

CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Cirujía general

Consulta y operaciones de los huesos, músculos, articulaciones, vasos y nervios.

Gabinete de Radiología, Electrología y Mecanoterapia.

Senra, 9.—Teléfono 1241

SANTIAGO

J. Pardo Bedia

MEDICO-OCULISTA

PROF. AYUDANTE DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Ex-becario de la Clínica Oftalmológica de la Facultad de Medicina de Madrid.

Consulta de diez a una y de tres a seis.

Plaza del Instituto, 14-1.

J. GARCIA GONZALEZ

CIRUJANO DIPLOMADO DEL HOSPITAL MILITAR

Consultas y operaciones de Cirujía General y Especial de Oídos, Nariz y Garganta.

FRANCO, 36 Y 38, 2.

Manuel Molina

MEDICO-JEFE DEL DISPENSARIO ANTIVENEREO

PIEL Y SÍFILIS

Franco, 3, 2.º—Santiago

Se compra papel de todas clases

Explotación general de trapos y metales de Galicia.

Sucursal: TROMPAS.—Teléfono 1336, Santiago.

Venta de casas

En la calle de Sánchez Freire (Conjo), la número 80 con huerta y pozo, y la 81 de nueva construcción, dos cocinas, bidet, cuarto de baño, lavadero, cuadra, y huerta cerca con alambrado.

Razón en la misma.

CLASES PARTICULARES

ARITMÉTICA, CÁLCULO MERCANTIL Y CONTABILIDAD CULTURA GENERAL.

Rua Nueva 12, 1.º, derecha

Venta voluntaria

Se hace de la casa número 14 del Campo de la Angustia, compuesta de planta baja y dos pisos altos, en buen estado y libre de todo gravamen.

Tratar con el dueño en la misma, todos los días de once a dos.

Subasta

Se hace de la casa de nueva construcción de la calle del Pombar número 25, con su patio unido, la que se celebrará el día 20 de los corrientes, de once a una, en la "Agencia García", Conga, 4.

Chacón

Es ya tan popular este apellido entre las damas y señoritas de esta ciudad, que quien no conozca a Luis Chacón como el famoso artista de permanentes, no conoce el verdadero arte, pues hace 11 años que Chacón está ya entre la selectísima clientela que concurre a su casa que Chacón no necesita reclamo alguno.

La peluquería Chacón no quiere entablar competencias con nadie de su misma profesión, y tanto es así que no se anunció nunca ni en cines, ni periódicos, ni en Radio; por eso Chacón siempre llegó a tener una clientela tan escogida y distinguida de la buena y selecta sociedad compostelana.

Chacón hace ya 30 años que viene ejerciendo su profesión de artista, que no llegó a fracasar y que en todos los trabajos que llevó a efecto respondió de su resultado.

Hoy ofrece Chacón a su distinguida clientela y hasta primeros del año 1941, el hacer permanentes a razón de 15 pesetas; esto lo ofrece Chacón por una sola vez, y como queda dicho no en plan de competencia ni de rivalidad, sino como obsequio hasta fin de año.

Chacón, Calderería 50.

PELUQUERIA MODERNA

SERVICIO ESMERADO

Rua Nueva, 30 (al lado del Hotel España)

Dr. Angel Jorge Echeverry

CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Cirujía general

Consulta y operaciones de los huesos, músculos, articulaciones, vasos y nervios.

Gabinete de Radiología, Electrología y Mecanoterapia.

Senra, 9.—Teléfono 1241

SANTIAGO

J. Pardo Bedia

MEDICO-OCULISTA

PROF. AYUDANTE DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Ex-becario de la Clínica Oftalmológica de la Facultad de Medicina de Madrid.

Consulta de diez a una y de tres a seis.

Plaza del Instituto, 14-1.

J. GARCIA GONZALEZ

CIRUJANO DIPLOMADO DEL HOSPITAL MILITAR

Consultas y operaciones de Cirujía General y Especial de Oídos, Nariz y Garganta.

FRANCO, 36 Y 38, 2.

Manuel Molina

MEDICO-JEFE DEL DISPENSARIO ANTIVENEREO

PIEL Y SÍFILIS

Franco, 3, 2.º—Santiago

Se compra papel de todas clases

Explotación general de trapos y metales de Galicia.

Sucursal: TROMPAS.—Teléfono 1336, Santiago.

Quando su estómago funcione mal...

...no tome productos que tengan substancias que puedan ser peligrosas. Recurra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho.

En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

Compostela, con nuevas inyecciones de jugadores en sus filas. Todo esto a la vista y sin olvidar la rivalidad que media entre ambos clubs, hacen presumir una tarde memorable de fútbol, que esperamos todos impacientes.

Ante esto ¿quién se resiste a ser un Armando Bulla más?

KENNEDY

ACADEMIA DE CORTE—Bajo la dirección de una competente profesora. Confección de toda clase de prendas.

Casas Reales, 24-2.

ENFERMERA titulada, ofrece sus servicios.

Dirigirse: Lagartos, 11.

BUJÁN: CIRUJANO-CALLISTA.—Consulta: de once a dos y de cuatro a seis.

Festivos a la mañana.

RUA DEL VILLAR, 68, PRAL.

COCHES DE ALQUILER ECONÓMICOS. Servicio permanente.

Para informes: Tafona, 6. Teléfono 1182. Adriano Martínez.

SE ALQUILA un espacioso baño con estantería, mostradores e instalación propia para comercio.

Razón en esta Administración.

VÉNDENSE pazo y bienes parroquia Teo (Noceda), 15 minutos a la carretera de Campos, provincia Coruña.

Razón en el mismo.

MESA nueva, castaño, biperpersonal, propia despacho, oficinas, véndese.

Eduardo Pondal 7 (Casas Baratas)

SARNA

se cura rápidamente con

PIRETRINOL

SE VENDE la casa número 78 de la Rúa del Villar. — Para informes: Campo del Gayo, 3, 3.

—También se vende una máquina para hacer café, marca «Pavoni». Informarán en dicha casa.

ENCARGOS.—Para Villagarafá pueden hacerse a Manuela Coto de Mendezca, en la Calle Nueva, 17.

SE VENDE en esta población una gran casa, con huerta muy extensa, propia para Colegio, Sanatorio, Fábrica, etc., etc.—Razón: Castrón d' Ouro, 12, de seis a siete.

JESUSA RIAL, DE FERNANDEZ, Profesora en Partos. Practicante en Medicina y Cirujía. Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dentro y fuera de la población.

Rúa de San Pedro, 34. Tel. 1085.

VENTA DE UN PIANO.—Se hace en García Blanco, 5, bajo.

ENRIQUETA SILVA DE GUTIERREZ, Profesora en Partos. Con Matrícula de Honor por libre, Practicante en Medicina y Cirujía. Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dentro y fuera de la población.—Rúa del Villar, 73, 2.º. Teléfono 1.485.

Advertisement for Doña Engracia Refojo Echeverría, Viuda de Harguindey. Includes text: D. O. M. DOÑA ENGRACIA REFOJO ECHEVERRÍA VIUDA DE HARGUINDEY Falleció a la una de la madrugada de hoy, confortada con todos los Auxilios Espirituales R. I. P. La Junta Directiva de las mujeres de Acción Católica de la parroquia de Sar. Ruego a todas sus asociadas y a los miembros de las demás Ramas de dicha Organización, asistan al funeral de entierro que tendrá lugar mañana, viernes, a las once, en la iglesia conventual de Madres Mercedarias y seguidamente a la conducción del cadáver al cementerio de Santo Domingo, por lo que anticipan expresivas gracias. CASA MORTUORIA: SAR, 1. Santiago, 17 de octubre de 1940.

Advertisement for Doña Engracia Refojo Echeverría, Viuda de Harguindey. Includes text: D. O. M. DOÑA ENGRACIA REFOJO ECHEVERRÍA VIUDA DE HARGUINDEY Falleció a la una de la madrugada de hoy, confortada con todos los Auxilios Espirituales R. I. P. Sus hijos José, Enrique, Carmen y Engracia; hija política María Cajide Ciorraga, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes Encarecidamente suplican una oración por el alma de la finada, la asistencia al funeral de entierro que tendrá lugar mañana, viernes, a las once, en la iglesia conventual de Madres Mercedarias y seguidamente a la conducción del cadáver al cementerio de Santo Domingo, por cuyas obras de caridad anticipan sentidas gracias. CASA MORTUORIA: SAR, 1. El Excelentísimo y Reverendísimo señor Arzobispo se ha dignado conceder Indulgencias en la forma acostumbrada. SANTIAGO, 17 DE OCTUBRE DE 1940.

Vertical text on the left edge of the page, including names like SIMON, CAS, RTON, sucesos, Laso, de, graves, a, s, cua, es, mar, ingresa, n, esta, ciudad, cipales, ascen, r, a, la, cantidad, s, ensa, y, Propo, S. E. U., Distrito, Un, xtensa, confon, secretario, del, Pro, zoro, del, Casill, remanera, inter, que, intimamen, involucramen, columnas, dama, gracias, a, la, vi, Luisa, Valde, y, s, Valdes, p, r, el, que, han, tenid, util, aportaci, emision, radio, Español, Ut, Arriba, Español, DEPORTIVO, "Compostela", radamente, que, riódico, para, ad, a, su, trabajo, a, noticia, Mey, ero, no, en, cuan, r, el, atropello, día, o, la, sarta, opinia, a, Fulzo, ivir, esta, clase, frecuentar, muy, to, de, Socorro, ica, de, esa, insti, a, noticia, en, la, portaje, que, hoy, s, de, EL, COM, los, que, ya, en, molestado, con, tas, veces, info, ónimo, en, cas, ue, se, me, anto, e, pulsar, la, op, ¿Com? De, br, extra, necesita, orno, mio, a, esa, e, llamamos, pil, todos, contamo, e, para, nosotro, s, que, amig, dicho, he, recu, Bulla, (?), que, e, bien, muy, ar, el, particu, e, a, que, va, i, esta, ciudad, o, Es, el, tipo, abilidad, igit, r, pación, de, i, ueste, que, ab, ción, de, la, del, aello, de, mat, tiro, Conoce, a, cia, (si, así, pue, tar, que, le, alio, s, doble, en, las, 30, a, unos, minutos, paciencia, por, us, impresio,) del, domingo, tras, pregun, le, otra, cosa, e, no, sea, para, cing-Compo, te, todo, un, acote, o, Algo, que, su, ncuentros, asie, mande?, v, amos, a, teer, elayo, 24, 2.º, LERATO, o, a, seis

¿Dadme mi lira, ádmela: que siento en mi alma estremecida y agitada arder la inspiración. ¡Oh cuánto tiempo en tinieblas pasó, sin que mi frente brillase con su luz!.. Niágara undoso, sala tu faz sublime y podría tornarme el don divino, que ensañada me robó del dolor la mano impía.

Torrente prodigioso, calma, acalla tu trueno aterrador: disipa un tanto las tinieblas que en torno te circundan, y déjame mirar tu faz serena, y de entusiasmo ardiente mi alma llena.

Yo digno soy de contemplarte: siempre, lo común y mezquino desdeñando, ansé por lo terrífico y sublime.

Al despeñarse el huracán furioso, al resplandecer sobre mi frente el rayo, palpitando gocé: vi al Océano axotado del austro proceloso

combatir mi bajel, y ante mis plantas sus abismos abrir, y amé el peligro; y sus iras amé: mas su fiera en mi alma no dejara

la profunda impresión que tu grandeza.

Corres sereno y majestuoso, y luego te abalanzas violento, arrebatado, como el destino irresistible y ciego.

¿Qué voz humana describir podría

De la sirte rugiente la aterradora faz? El alma mía en vagos pensamientos confunde,

al contemplar la férvida corriente, que en vano quiere la turbada vista en su vuelo seguir al borde oscuro del precipicio altísimo: mil olas,

cual pensamiento rápidas pasando, chocan y se enfurecen, y otras mil y otras mil ya las alcanzan, y entre espuma y fragor desaparecen.

Mas llegan... saltan... el abismo horrendo devora los torrentes despeñados; crúzanse en él mil iris, y asordados vuelven los bosques el fragor tremendo.

Al golpe violentísimo en las peñas rómpele el agua, y salta, y una nube, de revueltos vapores cubre el abismo en remolinos, sube, gira en torno, y al cielo

cual pirámide inmensa se levanta, y por sobre los bosques que le cercan al solitario cazador espanta.

Mas ¿quién en ti busca mi anhelante vista con inquieto afán? ¿Por qué no miro alrededor de tu caverna inmensa las palmas ¡ay!, las palmas deliciosas, que en las llanuras de mi ardiente patria

Niágara

nacen del sol a la sonrisa, y crecen, y al soplo de la brisa del Océano bajo un cielo purísimo se mecen?

Este recuerdo a mi pesar me viene... nada ¡oh Niágara! falta a tu destino, ni otra corona que el agreste pino a tu terrible majestad conviene.

La palma y mirto y delicada rosa, muelle placer inspiren y ocio blando en frívolo jardín: a ti la suerte guarda más digno objeto y más sublime.

El alma libre, generosa y fuerte, viene, te ve, se asombra, menosprecia los frívolos deleites

y aun se siente elevar cuando te nombra, ¡Dios, Dios de la verdad! en otros climas vi monstruos execrables

blasfemando tu nombre sacrosanto, Sembrar error y fanatismo impio, los campos inundar con sangre y llanto,

de hermanos alixar la infanda guerra y desolar frenéticos la tierra.

vilos, y el pecho se inflamó a su vista en grave indignación. Por otra parte vi mentidos filósofos que osaban,

escribir tus misterios, ultrajarte,

y de impiedad al lamentable abismo a los miseros hombres arrastraban: por eso siempre te buscó mi mente en la sublime soledad; ahora

entera se abre a tí: tu mano siente en esta inmensidad que me circunda, y tu profunda voz baja a mi seno de este raudal en el eterno trueno.

¡Asombroso torrente! ¿Cómo tu vista mi ánimo enajena y de terror y admiración me llena!

¿Dó tu origen está? ¿Quién fertiliza por tantos siglos tu inexhausta fuente? ¿Qué poderosa mano

hace que al recibirte no rebese en la tierra el Océano?

Abrió el Señor su mano omnipotente, cubrió tu faz de nubes agitadas, dió su voz a tus aguas despeñadas

y ornó con su arco tu terrible frente. Miro tus aguas que incansables corren,

como el largo torrente de los siglos rueda en la eternidad: así del hombre pasan volando los floridos días

y despierta el dolor... ¡Ay! ya agotada siento mi juventud, mi faz marchita, y la profunda pena que me agita ruga mi frente de dolor nublada.

Nunca tanto sentí como este día

mi misero aislamiento, mi abandono, mi lamentable desamor... ¿Podría sin amor ser feliz? ¡Oh! ¡Si una

digna de mí me amase y de este abismo al borde turbulento mi vago pensamiento

y mi andar solitario acompañase! ¡Cuál gozara al mirar su faz cubierta de leve palidez, y ser más bella en su dulce terror, y sonreírse

al sostenerla en mis amantes brazos! ¡Delirios de virtud!.. ¡Ay! desterrada sin patria, sin amores,

sólo miro ante mí llanto y dolores. ¡Niágara poderoso!

Oye mi última voz: en pocos años ya devorado habrá la tumba fría a tu débil cantor. ¡Duren mis venas

al contemplar tu faz algún viajero, dar un suspiro a la memoria mía, y yo al hundirse el sol en Occidente,

vuela gozoso do el Creador me llama, y al escuchar los ecos de mi fama alce en las nubes la radiosa frente.

José María HERRE



Sanatorio Quirúrgico de San Lorenzo

EN

SANTIAGO DE GLAICIA

DIRECTORES LOS PROFESORES DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Doctor Fernando Alsina y Dr. Antonio M. de la Riva

Teléfonos: Dr. de la Riva, 1.424—Dr. Alsina, 1.125 Sanatorio, 1.006

AVISO: En la Imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción y de aniversario, lo mismo que anuncios de sufragios hasta las seis de la tarde.

El mejor Purgante AGUAS de

CARABANA

Democratizante Antiparasitario Antiherpético

VINO DE MISA "MULLER"

Distribuidora: CASA PORTO

Plaza de Cervantes n.º 12. - Apartado de Correos n.º 9. Teléfono 1223

SANTIAGO DE COMPOSTELA



Invento maravilloso

para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria con el Agua Colonia «LA CARABANA». Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que somnifera una novedad en la cosmética.



Venta todas partes